



Имя кавалера ордена Ленина Петра Егоровича Куцова широко известно строителям нашего города. Возглавляемая им бригада не раз показывала высокие образцы труда на строительстве гидростанции и других объектов города. Сейчас коллектив бригады успешно ведет монтажные работы на очередной ударной стройке — заводе фосфорных удобрений.

Фото М. БАБЕНКО.

### Почетное звание — лучшим

На заводе железобетонных изделий № 3 проведена большая работа по повышению производительности квалификации рабочих. Полученные знания помогают им трудиться лучше, производительней.

Многим труженикам предприятия заслуженно присвоено звание «Лучший по профессии».

Это звание носят электросварщик З. Курбанов, слесарь В. Спичин, формовщик И. Тиморов, транспортничка Н. Новикова, краповщица Г. Гришина. Все они — ударники коммунистического труда, оправдывают высокое доверие коллектива.

### С личным клеймом качества

Сдавать продукцию только высокого качества! Под этим лозунгом сейчас трудятся многие производственники механо-сборочного цеха завода запасных деталей комбината химического волокна имени Ленина. Среди тех, кто сдает детали, минуя контролеров, толяр В. Тагунов, фрезеровщик А. Зимин, слесарь Г. Иванов, сборщик В. Великанов. Они работают с личным клеймом качества.

Встав на трудовую вахту в честь 50-летия образования СССР, передовые производственники значительно перевыполняют задания.

И. ФИЛИПЕНКО,  
начальник цеха.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

№ 133 (7390) ♦ Суббота, 19 августа 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

## БУДНИ 50 лет СССР

### РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

Когда в декабре прошлого года кордное производство № 3 комбината химического волокна имени Ленина стало пусковым, главный инженер ПТО «Химстроя» В. Рулев предложил заменить в этом производстве две раздельно идущие «нитки» фекальной канализации на одну, но с большим диаметром труб. Предложение принесло немалый экономический эффект.

Это — один из примеров многогранной творческой деятельности рационализаторов и изобретателей управления «Химстрой». Бюро БРИЗа действует здесь уже несколько лет и работает по утвержденному плану. Люди пылкой мысли внесли значительный вклад в экономическую эффективность производства.

В третьем квартале на заводе РТИ предстоит ввести в эксплуатацию подготовительный цех и цехи по производству формовых и неформовых резиновых изделий. И здесь не обошлось без участия рационализаторов. Стены подвала 10 «а» корпуса по проекту должны выполняться монолитными, железобетонными, а необходимая для этого арматура отсутствует.

Старший прораб строительного управления № 7 В. Трофимов предложил заменить монтажные железобетонные стены сборными

из блоков СП-6 с устройством монолитного блока. Выполнение работ по этому варианту сократит расход металлов и трудовые затраты.

Добрым словом вспоминают в третьем кордном производстве комбината химического волокна начальника первого участка строительного управления № 7 Ю. С. Савельева. На потоке вискозно-технической нити предстояло выполнить разборку бетонного массива толщиной 40 сантиметров и в объеме шестистот кубических метров.

Юрий Сергеевич внес предложение использовать на разломке бетонного массива не пневматический молоток, как предполагалось, а экскаваторную трамбовку, оборудованную клин-бабой. Что это дало? Производительность труда увеличилась в 25 раз и в три раза ускорились сроки строительства. Если при ручном труде потребовались бы 7200 часов на весь объем работ, то применение техники сократило расход времени до двенадцати рабочих смен.

Надо сказать, что в коллективе рационализаторов и изобретателей седьмого строительного управления немало энтузиастов своего дела. Творческая группа, которую возглавляет главный инженер В. Борцов, всегда в поиске. Они постоянно ведут рабо-

ту по внедрению в производство передовых приемов и методов труда, наиболее эффективных инструментов и приспособлений. Этой группой, например, изготовлены и внедрены передвижные леса для выполнения отделочных работ, а также установка для нанесения мастики при герметизации стыков на кордном производстве химкомбината.

Пять тысяч рублей — такова экономическая эффективность предложения, которое внес руководитель группы В. Борцов о замене кислотной стойкой плитки на окраску кислотной станции корда № 3. В десять тысяч рублей оценено предложение начальника ПТО Г. Сундукова, высказавшегося за замену на 10 корпусе завода РТИ оклеенчатой гидроизоляции на обмазочную.

Рационализаторов и изобретателей недаром называют проводниками технического прогресса. Их поиски направлены на то, чтобы ускорить ввод в эксплуатацию объектов, повысить качество работ, способствовать лучшей их организации.

Успешно сочетают производственную деятельность с работой в БРИЗе В. Борцов, В. Трофимов, Г. Сундуков, Ю. Савельев.

В год 50-летия образования СССР пять ценных предложений. И все они внедрены в производство.

Ю. ЕРПЫЛЕВ,  
инженер строительного управления № 7.

### ДЕНЬ ДЕВЯТЫЙ

10 августа

### МЕСЯЧНИК ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

10 сентября

### и подготовки к будущему сельскохозяйственному году

#### Помощь селу — забота общая

Заготовка кормов и подготовка к зимовке скота стали общей заботой для трудящихся города и района. Во всех колхозах и совхозах, на промышленных предприятиях и стройках города с большим удовлетворением встретили решение областного комитета партии и облисполкома о проведении ударного месячника по заготовке кормов и подготовке к будущему сельскохозяйственному году.

С помощью посланцев города во всех хозяйствах заканчивается уборка с полей соломы и засыпка семян под урожай будущего года. Особое внимание уделено подготовке животноводческих помещений к зиме и обеспечению скота разнообразными кормами.

Ведущие предприятия города — комбинат химического волокна имени В. И. Ленина, машиностроительный завод имени Дзержинского, завод резиновых технических изде-

лий, судоремонтный завод, комбинат промышленных предприятий и строительные подразделения Саратовгестроя — направили на заготовку грубых кормов в подшефных хозяйствах Балаковского и Духовницкого районов свыше четырехсот рабочих.

Они помогают убирать с полей пожнивные остатки, ведут заготовку в поймах рек и озер луговых трав, камыша и веточных кормов.

С. РЕЗНИК.

#### Заботливые, инициативные, находчивые

Во зрелые трудностей наиболее ярко проявляются все лучшие черты советских людей. Вот, сейчас: навалилась на нас засуха, но не будут голодать ни люди, ни домашние животные. В одном случае государство помогает, в другом работники сельского хозяйства на местах находят резервы.

Наглядный пример — колхоз «Знамя коммунизма». Грубых и сочных кормов не хватает. Правление колхоза призвало колхозников убирать бурьян, камыш, осоку. В селе 360 колхозных дворов, и все население откликнулось на призыв, целыми семьями вышли на заготовку кормов. Вот одна семья — Горшенины. Сам глава семьи Евгений Семенович валит камыш косой, мать — работница лаборатории — Елена Алексеевна — жнет серпом, сын Александр — грудит зеленую массу граблями. Рядом дружно работает семья Сауляных — Иван Тимофеевич, Ольга Ивановна, сыновья Александр и Анатолий.

За два дня колхозники заготовили 1200 центнеров озерной растительности. Успешно идет заготовка бурьяна. Продолжаются и работы на полях: идет скирдование соломы, закладка силоса. Все корма завозятся к местам зимовки, чтобы не допустить потерь при транспортировке по снежным путям. К фермам уже подвезено 10 тысяч центнеров соломы.

Председатель колхоза Васи-

лий Григорьевич Белов говорит, что все стараются, работают активно, проявляют много смекалки, находчивости, поэтому трудно кого-то выделить, отметить как лучшего.

Студенты Николай Люшин и Сергей Слепнев приехали на канкулы, но вместо отдыха работают с комбайнером Николаем Александровичем Зуевым — набивальщиками, то есть укладывают зеленую массу в машины. Работают весь световой день, благодаря чему агрегат выполняет задания на 150 и больше процентов.

Большой вклад в усиление темпов заготовки кормов внесли колхозные рационализаторы. Николай Федорович Климов на уборке кукурузы на силос переоборудовал свой комбайн СК-4. Производительность переоборудованного СК-4 в два раза выше, чем у силосного комбайна. Переоборудовал свой зерновой комбайн для уборки кукурузы и Федор Николаевич Клепов.

Одновременно с заготовкой кормов, в колхозе активно ведутся работы по подготовке ферм к зиме. Во всех помещениях для скота заканчивается ремонт и установка средств механизации трудоемких работ.

Наперекор трудностям в колхозе стремятся создать все условия для нормальной зимовки скота.

Д. БЕРНЕР.

**НАША ЦЕЛЬ НА БЛИЖАЙШИЕ СУББОТУ И ВОСКРЕСЕНЬЕ:**  
Заскородовать не менее 36 тысяч центнеров соломы и 20 тысяч центнеров ее подвезти к фермам, засилосовать 35 тысяч центнеров кукурузы, заготовить 500 центнеров озерной растительности, вспахать 8 тысяч гектаров зяби.

## ПРИЧАСТНОСТЬ К БОЛЬШОМУ ДЕЛУ

Вестей награждения управления «Саратовгэстроя» орденом Ленина встречена в коллективе опалубочного цеха с особой радостью. Наши труженики внесли немалый вклад в сооружение Саратовской ГЭС и судовых шлюзов: более половины опалубки изготовлено рабочими цеха. Эта причастность к общему делу вызывает особое чувство гордости.

Сейчас коллектив цеха выполняет заказы для других важных объектов. В частности, на заводе резиновых технических изделий ведем сборку градири. Мы решили завершить эту работу досрочно и с отличным качеством.

Взятых позиций не сдаем. Так, плановое задание семи месяцев по выпуску опалубок выполнили на 197 процентов. В цехе широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение обязательств. Отлично трудятся в год 50-летия образования СССР В. Храмов, А. Някин, В. Демидов и другие.

**Ю. ВАРГИН,**  
плотник деревообрабатывающего завода.



## ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

В славную летопись строительства Саратовского оросительного канала достойный вклад внесли члены экипажа шагающего экскаватора. В тяжелых условиях, преодолевая топь болотистой местности, они с честью справились с заданием, вынув из траншеи канала более 700 тысяч кубометров земли. Ежедневная выработка порой составляла 10 тысяч кубометров грунта.

В числе лучших членов экипажа значится имя машиниста А. Чернышева, которого вы видите на снимке.

Фото М. БАБЕНКО.

## Саратовские новости

### ШАГ ЧЕРЕЗ ВОЛГУ

Саратовцы открыли путь строящейся третьей очереди газопровода Средняя Азия—Центр на Острогжск: форсирована Волга в районе Камышина. Переход здесь уникальный. Ширина реки—до четырех километров, а глубина—около тридцати метров. И труба, которая протянута через Волгу, тоже необычно тяжела: 5 тысяч тонн!

Форсировал Волгу участок подводно-технических работ, который штурмовал реку возле города Маркса, когда стрелись первая и вторая очереди этого газопровода. На участке Александров Гай—Острогжск сооружаются компрессорные станции.

Газопровод Средняя Азия—Центр—одна из крупнейших строек девятой пятилетки. Две его новые очереди, третья и четвертая, будут подавать в Москву и другие города центра России 37 миллиардов кубометров топлива в год. Это в полтора раза больше, чем первые две.

### ЛАЗЕРНЫЙ МИКРОСКОП

Представьте себе небольшую пластинку, покрытую прозрачным диэлектрическим слоем. Как измерить толщину этого покрытия, если она в десять

раз тоньше человеческого волоса?

С этой задачей легко справиться с помощью лазерного микроскопа. Его выпускает Саратовский завод электронного машиностроения. Оригинальный прибор—участник Лейпцигской ярмарки 1972 года. Выставочный образец микроскопа монтировала комсомольско-молодежная бригада Евгения Комарова. Настройку производил комсомолец Валерий Волков. Лазерный микроскоп удостоен на выставке золотой медали.

### 600 АВТОМАШИН ПОД ОДНОЙ КРЫШЕЙ

Оригинальный типовой проект станции технического обслуживания грузовых автомобилей создали специалисты саратовского института «Гипропромсельстрой».

Крыша этого уникального в своем роде сооружения монтируется в заводских условиях. Она представляет собой грубую металлическую конструкцию, напоминающую пчелиные соты. Достаточно опустить ее на четыре несущие стойки, сделать боковые ограждения из стеклопрофилята—и здание станции технического обслуживания на 600 автомашин готово. (ИВ «СН»).

## С ПРЕВЫШЕНИЕМ

Труженики завода железобетонных изделий № 3 план семи месяцев по реализации продукции выполнили на 107,9 процента. Коллектив завода вышел на второе место среди родственных предприятий города, занял третье место по итогам соревнования предприятий Министерства энергетики и электрификации. Кроме того, за отличные показатели в работе присуждено переходящее Красное знамя управления строительства «Саратовгэстроя».

В общем успехе коллектива есть немалая доля труда рабочих бетонно-растворного узла. По итогам социалистического соревнования им было присуждено первое место. Победителям вручено переходящее Красное знамя предприятия и денежная премия.

В числе лучших и бригада формовщиков, которую возглавляет Б. А. Шипов. Мастер коммунист Н. М. Кувалдин так отзывался об этом коллективе:

— Наиболее сложные и ответственные заказы мы поручаем именно этой бригаде. И не было случая, чтобы рабочие подвели, не справились с заданием. Досрочно изготовлены плиты перекрытия для заводов РТИ, фосфорных удобрений.

Особенно хорошо трудятся формовщики Л. Сушко, В. Сысуева, Г. Сурков. Высоких показателей добиваются на растворо-бетонном узле транспортновозчики Н. Новикова, В. Иванова, оператор В. Седова, слесарь Я. Сазонов.

**А. СОЛОВЬЕВ.**



Советский Союз поставляет Народной Республике Бангладеш рыболовецкие суда. На снимке: советский рыбак Сабержанов и рыбак из Бангладеш Рахб беседуют после торжественной передачи траулера.

Фото В. Вавилова (Фотохроника ТАСС)

## Рейд «Огней коммунизма»

## С ОТСТАВАНИЕМ ОТ ГРАФИКА

### О НЕУРАДИЦЫ НА ВАЖНОМ ОБЪЕКТЕ ОТКУДА УБЫТКИ? О МАТЕРИАЛЫ—ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О ЧЕЛОВЕКЕ.

причина столь резкого отставания?

Одна из них, пожалуй, самая главная—недостаток рабочей силы и механизмов. Стройка остро нуждается в рабочих многих ведущих специальностей: монтажниках, каменщиках, плотниках. Чувствуется нехватка земляных машин, экскаваторов, бульдозеров, автомашин высокой грузоподъемности. На объектах пускового комплекса должно быть занято 1618 рабочих-строителей и 220 монтажников. Работает же соответственно—650 и 40 человек.

Ясно, что при сложившихся трудностях с рабочей силой и техникой необходимо наилучшим образом использовать имеющиеся возможности и внутренние резервы. Даже при тех же кадрах и механизмах, которыми располагает сейчас стройка, показатель выполнения плана мог быть значительно выше.

В числе многих причин, отодвигающих сроки ввода пусковых объектов и удорожающих строительство, на стройке называют такую: частый срыв поставок необходимых материалов, особенно сборных железобетонных конструкций. Вот недавний пример.

9 августа завод железобетонных изделий № 3 комбината промышленных предприятий из десяти фундаментов в смену для будущего здания бытового корпуса серной кислоты отгрузил всего лишь три. К чему это привело? Простояли третью часть смены кран СКГ—30 и четыре человека из монтажной бригады. Если учесть, что сменная выработка крана составляет 40, а всей бригады—280 рублей, то сумма убытка от простоя—сто рублей.

Оставляет желать лучшего и качество материалов. Так, поступающий с деревообрабатывающего завода Саратовгэстроя материал для опалубки имеет четвертый сорт.

Любая стройка, а особенно важная и ответственная, всегда—школа воспитания в кадрах высокой ответственности за порученное дело. К сожалению, на ЗФУ это хорошее правило не

стало законом для каждого

труженика. Бытовой корпус ремонтно-механических цехов. Ровное, словно полированный стол, основание фундамента. В одном углу котлована экскаватор «Беларусь» вот уже два часа роет грунт. И вдруг—команда:

—Прекратить работу!

Оказалось, что бригадир А. Киселев перепутал задание. Надо было убрать осыпавшийся на противоположном откосе грунт, что заняло бы всего пять минут, а он распорядился... рить уже подготовленное основание для фундамента. Пришлось специально убирать выкопанный грунт бульдозером. «Ошибка» бригадира стоила трех часов ненужной работы.

А вот «ошибка», допущенная на сооружении склада колчедана, принесла весомый убыток—свыше двадцати тысяч рублей: строители произвели обратную засыпку фундаментов не только некачественным грунтом, но и выполили ее с отклонением от технологии. В течение месяца, начиная с середины июня, передвигалась эта работа.

Кстати, переделки—довольно частое явление на стройке. Недавно, например, в главном корпусе на площади почти 30 квадратных метров был полностью уложен щебень под фундамент ФМ—2—3 и «пролит» битумом. Когда же для монтажа следующего фундамента потребовался кран, его поставили... на уже подготовленное основание под фундамент. Кран так разворотил его, что рабочим пришлось еще раз «настилать» основание.

Подобный пример привел и куратор завода Г. Вавилов, осуществляющий контроль за коммуникациями водоснабжения и канализации. В течение смены рабочие участка УДСР под руководством мастера Г. Соболева проложили 56 погонных метров проливной канализации второй группы стоков. При приемке выяснилось, что был допущен контруклон, плохая чепанка раструбов и заделка их цементным раствором. Переделка заняла немало времени и денежных

средств. И это в то время, когда июльское задание было выполнено с большим отставанием: две бригады сделали работ всего на 11 тысяч рублей вместо ста тысяч по плану.

Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования» предусматривает всецело поощрять стремление человека и повышению своего мастерства, широко предавать гласности опыт лучших, воспитывать в людях чувство личной ответственности.

К сожалению, на стройке не изжиты случаи безхозяйственности, такие как небрежное обращение с материалами и их плохое хранение. Вот у одного из корпусов—доски—предназначенные для опалубки. Они разбросаны в беспорядке, одним концом лежат на проезжей части дороги, на них—следы автомобильных шин.

Стройке нужен кирпич, а он, между тем, сваленный горами, наполовину перебитый лежит у контактно-компрессорного отделения и цеха упаковки и кристаллизации. Вот и получается: сначала бьем, потом «склеиваем».

Успех дела решают люди, а значит и забота о них должна быть поставлена на особую высоту. К сожалению, не все организационно-подрядчики уделяют этому пристальное внимание. Загляните, к примеру, в бытовые помещения участка УДСР и вы увидите здесь грязь, разбитые двери и стекла. В бытовках нет аптечки, питьевой воды. И, конечно, никакой наглядной агитации, призывных лозунгов. Досок почета, показателей выработки. Может быть, здесь нет своих передовиков?

—Ну что вы,—сказали нам бригадир В. Бобнов и мастер В. Рыськов.—Нашим рабочим не откажется в энтузиазме. Есть чему поучиться у В. Приходько, А. Гришко, Л. Леошкиной, А. Капаловой и многих других. Это—наши маяки.

...Завод фосфорных удобрений—ударная стройка. Ввести его в строй в намеченные сроки—почетная обязанность строителей.

**Участники рейда:**

**Н. ПЛЕХАНОВ,** секретарь партбюро; **Г. СИМАШОВ,** куратор; **Л. ВИКТОРОВА,**

### ДЕНЬ ВОЗДУШНОГО ФЛОТА СССР

На снимке: экипаж ракетноносца перед вылетом на задание.  
Фото Н. Акимова.  
(Фотохроника ТАСС).



### МИЛЛИОН ПАССАЖИРОВ В ГОД

Пятьдесят прямых воздушных авиалиний связывают ныне Саратов с различными городами нашей страны. Приняв на борт 50 пассажиров, комфортабельный турбовинтовой самолет «АН-24» доставит их менее чем за два часа в Москву или Харьков, а за четыре часа — в Ленинград или Симферополь. Постоянно увеличивается и протяженность местных авиалиний.  
За 5 последних лет отправка пассажиров выросла в 1,4 раза и в прошлом году превысила 840 тысяч человек. А к концу пятилетки наш аэропорт будет ежегодно отправлять в полет миллион человек! Расширяется, оснащается современным наземным оборудованием Саратовский аэропорт.  
(ИВ «СН»).

## Новое в советском законодательстве по борьбе с пьянством и алкоголизмом

Среди пережитков прошлого самым распространенным является пьянство, вред которого и в общественном и физическом знании хорошо известен.

Там, 90—95 процентов всех хулиганских проявлений было совершено лицами, находившимися в нетрезвом состоянии.  
Меры, принимаемые в борьбе с пьянством и нашедшие отражение в таких отраслях права как уголовное, административное, гражданское и трудовое, к сожалению, желательных результатов не дали и число пьяниц и алкоголиков не уменьшилось.

Поэтому возникла необходимость разработать и принять более эффективные меры по борьбе с ним.  
На основании Постановления ЦК КПСС Совет Министров СССР предлагает сократить производство вредных спиртных напитков, увеличить выпуск виноградного вина и пива. Советам Министров союзных республик дано указание сократить число магазинов по продаже алкогольных напитков, запретить продажу спиртных напитков крепостью 30 и выше градусов в торговых предприятиях, находящихся в районе расположения производственных предприятий и строек, учебных заведений, больниц, санаториев и домов отдыха, вокзалов, пристаней и аэропортов, в местах массовых гуляний и отдыха трудящихся.

19 июня 1972 года Президиум Верховного Совета РСФСР принял Указ «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма». Этот Указ устанавливает административную и уголовную ответственность за правонарушения, связанные с пьянством.

В первом разделе Указа предусмотрена административная ответственность, в виде штрафа от 3 до 10 рублей, за распитие спиртных напитков на улицах, во дворах и подъездах, в парках, скверах, на стадионах, а также за появление в общественных местах в пьяном виде, налагаемая начальником отдела милиции или его заместителем.

При повторном случае распития спиртных напитков или по-

явления в нетрезвом виде в общественных местах штраф может быть наложен в размере от 10 до 30 рублей.

Особую заботу проявляют коммунистическая партия и советское правительство о несовершеннолетних.  
Против лиц, вовлекающих несовершеннолетних в пьянство, направлена не только ст. 210 УК РСФСР, но и Указ от 19 июня 1972 года, в соответствии с которыми эти лица в уголовном порядке могут быть подвергнуты наказанию до 5 лет лишения свободы.

Если же такие действия не влекут за собой уголовной ответственности, то наступает административная ответственность.

Там, доведение родителями или иными лицами до опьяненного состояния несовершеннолетних влечет за собой штраф до 30 рублей. Если же несовершеннолетний доведен до опьяненного состояния лицом, в служебной зависимости от которого он находится, виновный наказывается лишением свободы сроком до 1 года, исправительными работами на тот же срок или штрафом до 50 рублей. Родители, дети которых до 16-летнего возраста распивают спиртные напитки или в пьяном виде появляются в общественных местах, в административном порядке наказываются штрафом в сумме от 3 до 10 рублей.

В целях усиления борьбы с пьянством Указ предусмотрел административную ответственность работников торговли за нарушение правил торговли водкой и другими спиртными напитками, утвержденных в установленном порядке, в виде штрафа от 10 до 25 рублей. Этот штраф налагается административными комиссиями при исполкомах местных Советов депутатов трудящихся.

Указ расширяет сферу воздействия и меру ответственности ст. 158 УК РСФСР за незаконное изготовление, сбыт и хранение спиртных напитков домашней выработки и аппаратов для их изготовления.

Так, в Указе специально ото-

врено, что способствование изготовлению самогона путем предоставления помещения, аппарата, отпуска для этой цели зерна, картофеля признается как соучастие. Поэтому лица, способствовавшие изготовлению самогона, привлекаются к уголовной ответственности, как и лица, изготавлившие спиртные напитки домашней выработки.

Ст. 158 УК РСФСР не называла ответственность за повторное изготовление или хранение спиртных напитков и аппаратов для их изготовления.  
Теперь, в соответствии с Указом, за подобное нарушение виновные наказываются лишением свободы сроком до 2-х лет, либо исправительными работами до 1 года.

Для лиц, приобретающих спиртные напитки домашней выработки предусмотрена ответственность в виде штрафа от 10 до 50 рублей.

Повышается ответственность водителей за управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии. За этот вид правонарушения может наступить как административная, так и уголовная ответственность.

Так, за управление транспортным средством в опьяненном состоянии в первый раз виновное лицо подвергается штрафу в размере от 10 до 30 рублей и лишается права управления транспортными средствами на срок от 2 до 5 лет. Повторное, в течение 5 лет по истечению срока лишения права на управление транспортом в нетрезвом состоянии влечет штраф от 10 до 50 рублей с лишением права на управление транспортными средствами на срок от 2 до 5 лет. При этом вид транспорта значения не имеет.

Мероприятия, разработанные партией и советским правительством по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма, будут гораздо действеннее, если наряду с государственными органами в борьбу с этим явлением включатся общественные организации, граждане города.

Е. АБРОСЬКИН, следователь межрайпрокуратуры.

## ЧТОБЫ СКАЗАТЬ СПАСИБО

Довольно часто запах и вид того, что подает в столовой, отбивает аппетит. Отсюда и упреки, и испорченное настроение.

О своей столовой № 38 рабочие гарнитурной мастерской третьего кордного производства комбината химического волокна отзываеся плохо. И кормят невкусно, и меню однообразное.

«На обед мы пошли в хорошем настроении, но в столовой его как рукой сняло, — пишут Болягина, Пургина, Давлетина, Карпова и другие.— Салат был из горьких огурцов, молочный суп с недоваренным рисом, бифштекс с неприятным запахом. Обратились за объяснением к заведующей производством. Она сказала:

— Огурцы мы не пробуем, суп нормальный, а бифштексы привозят с фабрики-кухни.

Был вызван фельдшер из здравпункта. Попробовав бифштекс, она сказала, чтобы сняли с раздачи. Но этого не сделали. Мы потребовали жалобную книгу, но В. Пахомова ее не дала».

...Прочитав это письмо, мы подумали: может быть, это единственный случай, ведь и у работников столовой бывают неудачные дни. Посетили столовую. Был как раз обеденный перерыв.

Спрашиваем:  
— Как вас обслуживают?  
— Плохо, — таково единодушное мнение.

— Компот часто бывает горячий и несладкий, мало сезонных блюд. Окрошка за все лето была два раза, — говорит слесарь РМЦ-4 С. В. Бегичев.

— 19 июля была пересолена манная каша. Мало дают гарнира, — добавляет В. Гаврилина.

— 17 июля, после выходного дня, вермишель была несвежая, слипшаяся, — вступает в разговор улаковщица В. М. Клепова.

За соседним столиком женщина достает из манно-творожной запеканки кусок ледки. А ее соседка рассказывает:

— 18 июля в сметане попался кусочек стекла, которым я порезала язык.

Многие рабочие жалуется на отсутствие прохладительных напитков. Не бывает блинцев со сметаной. Колбасу режут толстыми ломтями и она не прожаривается. В субботу и воскресенье столовая не работает. Эти два дня рабочие питаются всухомятку.

У раздаточного окна спорит с поваром посетительница. Ей дали суп с «ракушками», в то время как в меню указан суп молочный вермишелевый. Заведующая производством Г. М. Чигирева

спокойно разъясняет: «Ничего особенного, что перепугали в меню. Ведь цена одинаковая—11 копеек».

Столовая имеет постоянных посетителей. Эти люди, несмотря на то, что им испортили сегодня аппетит и настроение, вынуждены придти сюда и завтра, и послезавтра... Задумывались ли над этим работники столовой?

Еще одно письмо.  
«В цехе завода имени Дзержинского продукцию доставляют из столовой № 19, — пишет работница цеха агрегатов В. Ф. Правская. — Продукты зачастую привозят несвежие. Печень или непрожаренная с кровью, или как труха. 22 июня в цехах продавали пирожки с ливером. Начинка была протухшая. На наш звонок в санитарную станцию ответили: «Везите пирожки сюда, у нас нет транспорта». Спрашивается, зачем делают прививки против кишечных заболеваний, если рабочим продают недоброкачественные продукты?»

Факты продажи недоброкачественных продуктов подтвердились. Кроме того, обнаружены нарушения санитарно-гигиенических норм, неправильное хранение продуктов, о чем свидетельствуют записи в санитарных журналах. Пыль на полу, на полках, отсутствие дезинфицирующего раствора, грязь в холодильных камерах, неправильное хранение продуктов, несоблюдение работниками столовой личной гигиены — все это имеет место в столовых.

Нужно ли повторять, что чистота, доброкачественность продуктов, поступающих на стол — залог здоровья. Но работники предприятий общественного питания забывают об этом.

Мы были свидетелями и такого факта: очень трудно получить в столовых жалобную книгу. Хотя в инструкции Министерства торговли СССР предусматривается выдача книги по первому требованию... За отказ или препятствие в выдаче этих книг по первому требованию должны налагаться строгие дисциплинарные взыскания вплоть до снятия с работы. Комментарий тут, как говорится, излишний.

У нас с каждым годом все больше становится предприятий общественного питания. Это очень удобно, и мы с радостью пользуемся их услугами. Но очень жаль, что некоторые работники общественного питания зачастую забывают о своих обязанностях. А ведь человек пришел пообедать. Обслужи его так, чтобы он от души сказал спасибо.

А. ЛИТВИНЕНКО, наш внешний корреспондент.

### Зеленое ожерелье шахты

— Добиваться все более высоких результатов нам помогает новая техника и... цветы, — говорит Л. М. Старосельцев, главный инженер шахты «Капитальная» — передового предприятия Печорского угольного бассейна.  
Возможности могучей горняцкой техники в умелых руках шахтеров общеизвестны. «Капитальная» уже вдвое превысила первоначальную проектную мощность. На этой шахте бригада депутата Верховного Совета Коми АССР

Степана Кожевина, оснащенная механизированным комплексом, за один прошлый год выдала из лавы полмиллиона тонн угля. Раньше столько топлива добывал весь коллектив «Капитальной». Что же касается цветов, об этом следует рассказать подробнее. И не только о них.  
Забота о хорошем настроении людей здесь начинается с проходной. К главному корпусу ведут обрамленные деревьями и кустарником асфальтированные до-

рожки. Во всех помещениях — в столовой и нарядной, в служебных кабинетах и красном уголке, в фойе и на лестничных площадках — обилие цветов. С наступлением короткого летнего сезона ярким разноцветным ковером покрывают газоны и клумбы.  
С морозного и метельного февраля до снежного Приполярья октябрь снабжают свежими огурцами рабочую столовую овощеводы.  
Многое на шахте делается и уже сделано для того, чтобы не за-

грязнать окружающую среду отходами производства. Перестали отвращать атмосферу дымящиеся прежде, а теперь потушенные терриконы. Специалисты разработали новый способ укладки пустой породы, при котором отходы угля не самовозгораются. На месте болота, где раньше скапливались сточные воды предприятия, созданы пруды-отстойники. Володемы обсажены деревьями, насыпные дамбы и берега засеяны многолетними травами.  
В. ЛЕБЕДЕВ, корр. ТАСС.

